

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Палий Кристины Романовны на тему: «Разработка и реализация государственной политики в области сохранения архитектурного наследия субъекта РФ: на примере Санкт-Петербурга», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Сразу хотелось бы отметить, что мне понравилась представленная к защите диссертационная работа. Прежде всего, своей новизной, масштабностью поднятых авторов проблем, глубоким проникновением в тему и реальностью высказанных рекомендаций. Видно, что автор в теме и прекрасно владеет материалом. Нет никаких сомнений в том, что представленная к защите диссертация является актуальной, теоретически и практически значимой. Диссертация К.Р. Палий в полной мере соответствует избранной специальности.

К.Р. Палий привносит в разработку данной проблемы вполне конкретную научную новизну, которая определяется постановкой проблемы охраны архитектурного наследия и рассмотрением связанных с ней вопросов, которые ранее не были предметом всестороннего научного анализа в области политической науки. Диссертация является исследованием, направленным на анализ проблем разработки и реализации государственной политики в сфере охраны архитектурного наследия. Автором предложен комплекс практико-ориентированных рекомендаций для разработки стратегии государственной политики в области сохранения архитектурного наследия. Результаты рецензируемой диссертации являются практико-ориентированными и широко востребованными.

Диссертационная работа К.Р. Палий логически выстроена и обоснована. Состоит из введения, трех глав, девяти параграфов, заключения и списка литературы, который включает 178 наименований. В *первой главе* диссертации «Теоретико-методологические основы реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия» автор рассматривает архитектурное наследие через призму государственного управления, исследует историю возникновения и мировой опыт, в том числе опыт России в реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия. Во *второй главе* диссертации «Региональный аспект реализации государственной политики по сохранению архитектурного наследия: на примере Санкт-Петербурга» К.Р. Палий рассматривает взаимодействие федерального и регионального элементов системы реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия, основные институты и механизмы реализации государственной политики охраны архитектурного наследия в Санкт-Петербурге, политические проблемы процесса сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга. В *третьей главе* «Пути совершенствования процесса

разработки и реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга» автор анализирует включенность институтов гражданского общества в государственную политику как необходимое условие оптимизации системы государственного управления в области сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга, выстраивает комплексную модель государственного управления в области сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга, предлагает свое видение основных путей развития государственного управления в области сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга.

В диссертации К.Р. Палий обоснована цель работы, которая видится автору в анализе функционирования государственной системы охраны архитектурного наследия и разработке на этой основе предложений по совершенствованию механизмов определения и реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга.

Для реализации поставленной цели автор выделил целый спектр задач. Это: анализ существующих в современном политическом дискурсе теоретико-методологических подходов к определению понятия «архитектурное наследие»; изучение динамики развития государственной политики в области сохранения архитектурного наследия в России с 1826 по 1992 гг. в условиях трансформации политического процесса; выявление специфических особенностей государственной политики в области сохранения архитектурного наследия Российской Федерации в условиях современного этапа политического процесса; изучение мирового опыта разработки и реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия и специфики государственного управления архитектурным наследием в крупнейших культурных столицах городов Европы и США; рассмотрение основных проблем в области сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга на современном этапе и выработать практические рекомендации по совершенствованию механизма формирования и методов реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия Санкт-Петербурга.

Объектом исследования в диссертации К.Р. Палий выступают государственная политика Российской Федерации в области сохранения архитектурного наследия. Предметом – процесс формирования и механизмы реализации государственной политики в области сохранения архитектурного наследия как основы повышения качества жизни населения на территории Санкт-Петербурга в соответствии с существующими социально-экономическими условиями современного города.

Диссертационная работа К.Р. Палий подготовлена в соответствии с действующими регламентирующими документами. Каждое положение строго аргументировано, сопровождается авторским комментарием. Теоретическую основу диссертационного исследования составляют труды отечественных и зарубежных авторов. В рамках системного методологического подхода в работе нашли применение общенаучные

методы исследования: метод диахронического анализа при выявлении проблем разработки и реализации государственной культурной политики, а также методы сравнительного анализа при оценке способов государственного управления в области сохранения архитектурного наследия стран Европы и США. В диссертации также использовались социологические методы исследования (контент-анализ правовых актов, документов, программ по вопросам охраны объектов архитектурного наследия). Эмпирическую базу исследования составили: нормативные правовые акты Российской Федерации и ее субъектов, международные Конвенции, партийные и государственные документы, декреты советского периода; материалы общественных объединений, связанные с их практической деятельностью; федеральные и региональные программы по охране объектов культурного наследия, данные электронных источников, в которых освещалась данная проблематика, материалы научных конференций, дискуссий, форумов.

Безусловно, диссертация К.Р. Палий имеет как теоретическое, так и практическое значение. Теоретическая значимость данной диссертации состоит в развитии представлений о механизмах формирования и реализации государственной политики по сохранению архитектурного наследия. Работа носит практико-ориентированный характер и выводы, предложения автора диссертационного исследования могут быть использованы органами государственной власти в процессе разработки государственной политики по сохранению архитектурного наследия, ее законодательных основ. Материалы исследования могут также послужить основой для подготовки научных трудов и учебно-методических материалов, использоваться в учебном процессе в рамках преподавания дисциплин по направлениям «социология», «политология», «культурология», «государственное и муниципальное управление» и специальных курсов в университетах. Результаты исследования будут полезны для дальнейших теоретических исследований в области разработки и реализации государственной политики по сохранению архитектурного наследия.

Защищаемые положения диссертации К.Р. Палий прошли должную апробацию, нашли отражение в публикациях, докладах и выступлениях автора на научных форумах.

Тем не менее, о замечаниях.

1). Широкая палитра задач, многоаспектность и междисциплинарность предмета исследования затрудняют возможность в равной степени выйти на конкретные результаты работы, что и показывает представленное заключение.

2). На мой взгляд, недостаточно внимания уделено практическому наполнению модели государственного управления в сфере сохранения архитектурного наследия. В диссертации преобладает описательный стиль изложения материала, что зачастую затрудняет восприятие достигнутых результатов, в том числе размываются формулировки – за что собственно присуждается искомая ученая степень.

Диссертация Палий Кристины Романовны на тему: «Разработка и реализация государственной политики в области сохранения архитектурного наследия субъекта РФ: на примере Санкт-Петербурга» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Палий Кристина Романовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
член-корреспондент НАН Беларуси,
доктор социологических наук, профессор,
зав. кафедрой социологии факультета
философии и социальных наук
Белорусского государственного университета

Данилов

Данилов Александр Николаевич

15 марта 2022 года

